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ДИСТАНЦІЙНА ОСВІТА ЯК НАПРЯМ ІНФОРМАТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 
УЧИТЕЛІВ ПРИРОДНИЧИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ ДО ЗАСТОСУВАННЯ ІКТ У 

ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

Анотація. Розробка різноманітних підходів до підвищення якості підготовки майбутніх учителів при-
родничих спеціальностей під час дистанційного навчання набуває особливого значення. Актуальність дослі-
дження полягає в обов’язковості освоєння технологій дистанційної співпраці для всіх учасників освітнього 
процесу. Мета статті – вивчити основні аспекти дистанційної освіти як напряму інформатичної підготовки 
майбутніх учителів природничих спеціальностей до застосування інформаційно-комунікаційних технологій 
(ІКТ) у професійній діяльності. Основними методами дослідження є аналіз науково-методичної літератури, 
ресурсів мережі Інтернет; спостереження. При виключно дистанційному навчанні взаємини між студентом 
і викладачем мають свої особливості, бо абсолютно відсторонюються традиційні аудиторні заняття. Під час 
дистанційного навчання важливим є зворотній зв’язок, щоб адекватно сприймати інформацію, що потребує 
виваженого діалогу без перешкод. Для організації дистанційного навчання з природничих спеціальностей 
найчастіше використовуються такі програмні продукти, як Moodle, де треба створити курс, наповнивши його 
освітньою інформацією, а також Messenger і Viber, що допомагають у повідомленні важливих моментів і до-
зволяють пересилати документи. Наше дослідження дозволило зробити наступні висновки: навчання он-лайн 
сприяє становленню особистісно-орієнтованої системи освіти, її демократизації, безперервності; можна ви-
ділити основні переваги дистанційної освіти – актуальність, інтерактивність, гнучкість, зручність і креатив-
ність; а головна ознака, що характеризує готовність фахівця до такої професійної діяльності полягає в умінні 
самостійно та творчо працювати за допомогою засобів ІКТ.

Ключові слова: дистанційна освіта; інформаційно-комунікаційні технології; майбутні вчителі; природ-
ничі спеціальності; професійна діяльність.
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Вступ. Вдосконалення сучасної освіти відпо-
відно до Державної національної програми «Освіта 
України ХХІ-го століття» потребує раціоналізації 
змісту особистісно-орієнтованого навчання та вико-
ристання новітніх технологій, спрямованих на фор-
мування в студентів цілісного наукового світогляду 
[6]. Розробка різних підходів до підвищення якості 
підготовки майбутніх учителів природничих спеці-
альностей набуває особливого значення під час дис-
танційного навчання. Мережеві технології вже при-
скорили темпи розвитку суспільства, зокрема в осві-
ті, бо дозволяють навіть заочне навчання вдоскона-
лити, роблять його всеохоплюючим і повноцінним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідники дистанційного навчання в Україні виділя-
ють два етапи його розвитку: початковий і сучасний. 
Перший – це період 1990-1998 років, який характе-
ризується впровадженням концепції гнучкого дис-
танційного навчання з частковим використанням 
комп’ютера, розробкою дистанційних освітніх про-
грам і курсів. Другий етап, що розпочинається з 1999 
р. і триває досі, вже відрізняється безпосереднім про-
гресуючим використанням ІКТ для підтримки безпе-
рервного навчання шляхом створення інформацій-
них освітніх середовищ, віртуальних лабораторій, 
віртуальних товариств [2, с.117-118.].

Проблему впровадження в педагогічну практи-
ку ідей дистанційного навчання досліджують чима-
ло вчених. О. Воронкін [4] характеризує комп’ютерні 
технології як допоміжний фактор у навчанні студен-
тів, вивчає діяльність тьютора в дистанційній освіті. 
Особливості використання дистанційних технологій 
у ВНЗ описують Ю. Іванов [6], Т. Коваль [7] і В. Ку-
харенко [10; 11]. І. Козубовська й О. Кареліна [8] роз-
глядають освіту он-лайн як специфічну педагогічну 

систему з асинхронним процесом співпраці суб’єктів 
і об’єктів навчання. В. Логвіненко [12] вивчає питан-
ня організації самостійної роботи студентів у дис-
танційному середовищі Moodle. О. Романишина [16] 
характеризує доступні сервіси Google для навчання 
он-лайн, висвітлює проблеми використання засобів 
ІКТ в освіті. 

Метою статті є аналіз аспектів дистанційної 
освіти як напряму інформатичної підготовки майбут-
ніх учителів природничих спеціальностей до засто-
сування ІКТ у професійній діяльності.

Методи дослідження: аналіз науково-методич-
ної літератури, ресурсів мережі Інтернет; спостере-
ження. 

Виклад основного матеріалу. Ефективність 
освітньої діяльності залежить від успішного вирі-
шення багатоаспектних проблем комп’ютеризації в 
навчанні.

Питання, що виникають у процесі підготовки 
майбутніх учителів природничих спеціальностей до 
застосування ІКТ у професійній діяльності, пов’язані 
з формуванням у студентів ґрунтовних знань і прак-
тичних умінь щодо використання комп’ютерних за-
собів в освіті.

«Досягнення у створенні й розвитку принципо-
во нових технологій дозволяють прогнозувати роз-
робку і застосування програмно-методичних засобів 
інформаційного впливу, орієнтованих на виконання 
різноманітних видів самостійної діяльності зі збо-
ру, обробки, передачі, збереження інформації про 
об’єкти предметного середовища, що вивчаються та 
досліджуються, їх моделі, імітації» [1]. 

Поштовхом до дослідження стали певні аспекти 
вимушеного карантину 2020 року, які вимагають змін 
окремих положень традиційної педагогіки, перегля-
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ду засад дистанційного навчання щодо підготовки 
майбутніх учителів природничих спеціальностей із 
застосуванням ІКТ. Такі аспекти – це швидкий роз-
виток ІКТ і недостатня обізнаність у їх використан-
ні, необхідність формування інформаційно-цифрової 
компетентності майбутнього вчителя, орієнтація на 
детальне та ґрунтовне забезпечення дистанційної 
освіти та самоосвіти.

Доцільно проаналізувати основні фундамен-
тальні можливості використання ІКТ, які дозволяють 
забезпечувати освітній процес через дистанційне на-
вчання.

І. В. Роберт [15] вбачає в ІКТ такі функціональні 
можливості:

- за допомогою ІКТ можлива організація навчаль-
ної діяльності, управління освітнім процесом і 
контроль за результатами знань;

- збереження (архівування) значних обсягів ін-
формації з можливістю їх передачі;

- доступ користувачів (студентів) до центрального 
банку даних (викладача);

- автоматизація процесів обробки результатів ді-
яльності;

- швидкий зворотний зв’язок між користувачами.
Досліджувана тема є актуальною, тому що наш 

практичний досвід дистанційного навчання показує 
ряд проблем, які існують, а саме: 

- необхідність подолання педагогами психологіч-
ного бар’єру щодо застосування в професійній 
діяльності ІКТ;

- конкретна потреба оволодіння необхідним тео-
ретичним матеріалом для роботи з комп’ютером;

- стимулювання в студентів організації уваги, тре-
нування пам’яті, розвитку мислення при засто-
суванні ІКТ;

- підвищення рівня використання ІКТ у навчанні 
як засобу активізації пізнавальної діяльності.
Професійна підготовка майбутніх учителів при-

родничих спеціальностей має ґрунтуватися на прин-
ципі інтелектуального партнерства: студенти навча-
ються за допомогою комп’ютера, а ІКТ розвивають 
їхні розумові здібності та знання.

Дистанційне навчання показує, що використан-
ня ІКТ сприяє здатності розв’язувати освітні пробле-
ми, а також відіграє значну роль у процесі самопіз-
нання викладачів і самоосвіти студентів. Майбутні 
вчителі мають уміти організовувати навчання в мере-
жі Інтернет, розпізнавати й оцінювати інформацію та 
робити належні висновки.

Нині в Україні питання дистанційної освіти ак-
туальне для всіх навчальних закладів, бо «завданням 
дистанційного навчання є забезпечення громадянам 
можливості реалізації конституційного права на здо-
буття освіти та професійної кваліфікації» [10]. Дис-
танційні технології навчання вже активно викорис-
товуються і в нашій державі (визнання дистанційної 
форми освіти підтверджено в новій редакції закону 
«Про вищу освіту» 2019 року [3]), як у інших кра-
їнах світу. Для налагодження контактів комуніка-
ції в дистанційному середовищі використовуються 
різні інформаційно-комунікаційні засоби: телефон, 
електронна пошта, додатки Google, комп’ютерний 
відеозв’язок.

Сучасний освітній процес характеризується різ-
ними видами взаємодіяльності викладача та студента 
(«викладач – студент»), а також співпраці самих здо-
бувачів освіти («студент – студент»). При виключно 
дистанційному навчанні такі взаємини мають свої 
особливості, бо абсолютно відсторонюється тради-
ційне аудиторне навчання. 

Під час дистанційного навчання важливим є зво-

ротній зв’язок між студентом і викладачем, який по-
требує зрозумілого діалогу без перешкод, щоб адек-
ватно сприймати інформацію. Потрібно враховувати, 
що будь-яке отримане повідомлення має вплив на 
поведінку, мислення, дії особистості. В учасників 
віртуального спілкування при обміні інформацією 
часто виникає комунікативний бар’єр як психологіч-
ний захист від впливу іншої людини. Тож у системі 
дистанційної освіти вагоме значення для забезпечен-
ня належного психологічного комфорту учасникам 
освітнього процесу мають особистісні характеристи-
ки і викладачів, і студентів [13]. 

Із засобів навчання студентам можна запропо-
нувати:

- електронні версії підручників і друкованих ви-
дань; 

- навчальні текстові, аудіо- та відеоматеріали тео-
ретичної (лекційної) частини курсу; 

- навчально-методичне забезпечення для прове-
дення семінарських, практичних занять і лабора-
торних робіт; 

- розроблені тести чи завдання для дистанційної 
перевірки знань у реальному часі; 

- форуми та чати як засоби спілкування студентів 
між собою.
Основним елементом дистанційних освітніх 

технологій є чітка орієнтація на свідому самостійну 
роботу студента, його усвідомлене, індивідуальне ре-
гулювання обсягу, темпу, часу та якості опанування 
навчального матеріалу [2].

Питання організації самостійної роботи в про-
цесі навчання піднімається ще з початку становлення 
сучасної середньої та вищої школи, оскільки само-
стійна пізнавальна діяльність здобувачів освіти сут-
тєво впливає на засвоєння ними знань, набуття вмінь 
і навичок, становлення особистості.

Самостійній інтелектуальній праці ще Ян Амос 
Коменський дав високу оцінку: «Провідною основою 
нашої дидактики нехай будуть дослідження і від-
криття методу, за якого ті, хто навчає, учили б менше, 
а ті, хто навчається, більше б учились» [9]. Сервіси 
Google дають можливість не тільки вдосконалювати 
навички самостійної інформаційної роботи, а й фор-
мують особистісні індивідуальні навички [16].

Складність і багатогранність проблеми само-
стійної роботи студентів стали особливо актуальни-
ми під час дистанційного навчання, бо готовність до 
самоосвіти є підґрунтям для формування необхід-
ності постійного оновлення знань.

Головною метою дистанційної освіти нині є 
реалізація прав на освіту, забезпечення загальнона-
ціонального доступу до освітніх ресурсів усім здо-
бувачам шляхом використання сучасних ІКТ і теле-
комунікаційних мереж.

Основними проблемами в процесі дистанцій-
ного навчання в Україні є недостатня державна під-
тримка телекомунікацій; недостатня готовність усіх 
викладачів щодо вмілого використання ІКТ; недо-
ступність для широких верств населення комп’ютерів 
та якісного мережевого Інтернету.

У Кременецькій обласній гуманітарно-педаго-
гічній академії ім. Тараса Шевченка для реалізації 
дистанційного навчання використовується інформа-
ційна навчальна платформа Moodle.

Програмне забезпечення цієї системи характе-
ризується: 

- зручністю представлення інформації викладача-
ми для здобувачів освіти;

- доступністю в користуванні навчальними мате-
ріалами студентам;

- наявністю вбудованих методів для забезпечення 
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індивідуалізованого навчання;
- можливістю вносити зміни в додані матеріали; 
- доступністю з різних місць: і з навчальної ауди-

торії, і з робочого місця, і з дому.
Для організації дистанційного навчання з при-

родничих спеціальностей у Moodle треба створити 
курс, наповнивши його освітньою інформацією: лек-
ції, практичні та лабораторні заняття, індивідуальні 
навчально-дослідні завдання (ІНДЗ), самостійна ро-
бота, тести, заліково-екзаменаційні питання, довід-
кові матеріали. Moodle надає можливість викладаче-
ві створювати курси різної складності та структури, 
матеріали можна подавати в текстових документах, 
книгах, файлах усяких форматів. 

Студент може опановувати освітній матеріал на 
сторінці курсу або завантажувати потрібні файли на 
власний комп’ютер, щоб працювати в зручний час, 
навіть уже без мережі Інтернет. Виконані завдання 

здобувачі знань найчастіше надсилають для перевір-
ки електронною поштою, а також у Messenger і Viber. 

Викладений матеріал дозволяє зробити наступні 
висновки: дистанційне навчання сприяє становлен-
ню особистісно-орієнтованої системи освіти, її демо-
кратизації та безперервності. В процесі досліджен-
ня виділено основні переваги дистанційної освіти: 
актуальність, інтерактивність, гнучкість, зручність, 
креативність. Головною ознакою, що характеризує 
готовність фахівця до професійної діяльності, є вмін-
ня самостійно та творчо працювати з використанням 
ІКТ. Перспективи подальших досліджень полягають 
у розробці й аналізі мультимедійного наповнення 
дисциплін природничих спеціальностей для розши-
рення навчального онлайн-простору здобувачів осві-
ти, з обов’язковим урахуванням їхніх особистісних 
інтересів і можливостей. 

Список використаної літератури 
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DISTANCE EDUCATION AS A DIRECTION OF INFORMATIC TRAINING OF FUTURE TEACHERS 
OF NATURAL SPECIALTIES TO THE APPLICATION OF ICT IN THE PROFESSIONAL ACTIVITY

Abstract. The development of various approaches to improving the quality of training of future teachers of 
natural sciences during distance learning is of particular importance. The relevance of the study lies in the need to 
master the technologies of remote cooperation for all participants in the educational process. The purpose of the 
article is to study the main aspects of distance education as a direction of computer training of future teachers of 
natural specialties to the use of information and communication technologies (ICT) in professional activities. The 
main research methods are: the analysis of scientific and methodological literature, Internet resources; observation. 
In exclusively distance learning, the relationship between student and teacher has its own characteristics, because it 
completely eliminates the traditional classroom activities. Distance learning shows that the use of ICT contributes 
to the ability to solve educational problems, as well as plays a significant role in the process of self-knowledge of 
teachers and self-education of students. Prospective teachers need to be able to organize online learning, recognize 
and evaluate information, and draw appropriate conclusions. During distance learning, feedback is important in order 
to adequately perceive information that requires a balanced dialogue without obstacles. The student can master the 
educational material on the course page or download the necessary files to their own computer to work at a convenient 
time, even without the Internet. Our study allowed us to draw the following conclusions: online learning contributes 
to the formation of personality-oriented education system, its democratization, continuity; we can highlight the main 
advantages of distance education – relevance, interactivity, flexibility, convenience and creativity; and the main feature 
that characterizes the readiness of a specialist for such professional activities is the ability to work independently and 
creatively with the help of ICT.

Key words: distance education; information and communication technologies; future teachers; natural 
specialties; professional activity.
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